

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】箴言十三章 12-25 节

所盼望的迟延未得，令人心忧；所愿意的临到，却是生命树。 13 藐视训言的，自取灭亡；敬畏诫命的，必得善报。 14 智慧人的法则（或译：指教）是生命的泉源，可以使人离开死亡的网罗。 15 美好的聪明使人蒙恩；奸诈人的道路崎岖难行。 16 凡通达人都凭知识行事；愚昧人张扬自己的愚昧。 17 奸恶的使者必陷在祸患里；忠信的使臣乃医人的良药。 18 弃绝管教的，必致贫受辱；领受责备的，必得尊荣。 19 所欲的成就，心觉甘甜；远离恶事，为愚昧人所憎恶。 20 与智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受亏损。 21 祸患追赶罪人；义人必得善报。 22 善人给子孙遗留产业；罪人为义人积存资财。 23 穷人耕种多得粮食，但因不义，有消灭的。 24 不忍用杖打儿子的，是恨恶他；疼爱儿子的，随时管教。 25 义人吃得饱足；恶人肚腹缺粮。

### 【纲要主题】23 善恶对比箴言教训（二）

**中心节：奸恶的使者必陷在祸患里；忠信的使臣乃医人的良药。（箴十三 17）**

**引言：**今天经文继续对比箴言的教训。1) 要与智慧人同行：接近智慧人、良善的人，可学习他们的智慧良善。反之，与愚昧人作伴的，必受亏损。2) 要接受管教：年轻人行事为人难免犯错，有过错要接受管教，如果不接受管教只有堕落成废物，接受管教才能改正过来。3) 义人必得饱足：义人脚踏实地就蒙神祝福吃得饱足。恶人生活不安定，酒色财气欲望太多，再多的财富，仍不够花用，因而肚腹缺粮。4) 给子孙留产业：义人不只给孩子留物质的产业，他的嘉言懿行，可让子孙们效法追随，才是最宝贵的产业。

**经文纲要：**

#### 一、盼望绝望对比箴言（12 节）

本节的对比十分生动。忧愁的心丧失了希望。力量和理想的源泉枯竭了，使人悲惨又凄凉。但是一个良好的希望实现以后，人就会获得新生，力量和幸福会得到加强，如同生命树的果实。有人认为主来临的长期耽搁就像推迟了的盼望。但一个渴慕主降临并求主快来的人必与神亲近同行，不断地感受到愿望得到满足，并建立起新的信心。

#### 二、善恶后果对比箴言（13、21-23、25 节）

1. 必得善报对比自取灭亡（13 节）：我们用什么态度来对待它，可以说是事关生死。藐视训言的人，是自取灭亡。敬畏和遵从诫命的人，必丰丰富富地得着善报。

2. 遗留产业对比积存资财 (21-23 节) : 恶人将收获他自私选择的后果, 而义人则肯定会得到报赏。善良的人为别人着想, 给儿女留下丰富的产业, 但罪人花光了应当积蓄的财产。有钱有势者压迫贫穷的人。贫苦农家勤耕得来粮食, 也为强者剥削殆尽。

3. 义人得饱对比恶人缺粮 (25 节) : 义人的需求是适度的。神承诺必定满足这些简单的需求。罪人的欲望往往没有节制。不论他得到多少, 他总想还要更多。神没有应许会奇迹般地满足他的要求。神确保义人的需要必得到供应, 同时保证恶人必空着肚腹。

### 三、智慧愚昧对比箴言 (14-17、19-20 节)

1. 智慧蒙恩对比愚昧致祸 (14、16 节) : 智慧人的忠告和教导, 是生命的泉源, 听从的人都能从而得到滋润。这些训言能拯救人脱离人生路上死亡的网罗。一个人若是通达的, 他行事的方式也显出他是负责任的。愚昧人张扬自己的愚昧, 给所有人看见。

2. 奸臣陷祸对比忠臣良药 (15、17 节) : 美好的聪明使人蒙神和人的恩惠。一个不可靠的使者, 为每个牵涉的人带来祸患。圣徒皆为神的使者, 每一个使者都肩负国家的重大任务而被派遣。因此使者当明白自己所担负的任务, 也要为祖国的名誉诚实地完成任务。与此相同, 圣徒也要时刻警醒, 竭力见证福音。

3. 智者同行对比愚者作伴 (19-20 节) : 义人达到自己的目标就满意, 但愚昧人憎恶放弃罪恶。我们应与智慧人同行; 他们能把我们提升。「滥交是败坏善行。」(林前一五 33) 观其友, 知其人。和愚昧人作伴的, 必致败坏、毁灭。

### 四、领受劝言对比箴言 (18、24 节)

1. 领受责备对比弃绝管教 (18 节) : 愚昧人不受管教, 藐视责备, 终必落入邪恶和灭亡中。领受责备的人必得尊荣。

2. 随时管教对比不忍杖打 (24 节) : 劝谕父母管教子女。纵容儿女愚行, 以致走上毁灭之途, 与恨他们何异! 真正关爱儿女的父母, 必会惩戒儿女所犯的罪。适当的体罚对很小的孩子也许特别有用。

**结语:**「奸恶的使者」对他的主人不忠实, 自肥、自利, 那会陷在祸患里。我们是不是奸恶的使者呢? 在事奉神时, 不是荣耀神、不是要完成神要我们照顾人、传扬福音的使命, 而只是以敬虔为得利的门路?「忠信的使臣」对我们服事的对象, 他就真是成为医人的良药, 因为这世上的人都有病、都有需要。我们是基督的使者和使臣。对基督不忠者, 对人的灵魂不忠者, 必陷在祸患里, 而忠信的传道人会发现神的话, 就是医治他人, 也是医治自己的良药。「神啊! 我要把你的话语丰丰富富的藏在心里, 免得我得罪了你。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明天灵修进度: 箴十四 1-12**

### 【真心话】23 忠信使臣乃医人良药（箴十三 12-25）

「12 所盼望的迟延未得，令人心忧；所愿意的临到，却是生命树。藐视训言的，自取灭亡；敬畏诫命的，必得善报。智慧人的法则是生命的泉源，可以使人离开死亡的网罗。...17 奸恶的使者必陷在祸患里；忠信的使臣乃医人的良药。弃绝管教的，必致贫受辱；领受责备的，必得尊荣。...24 不忍用杖打儿子的，是恨恶他；疼爱儿子的，随时管教。」（箴十三 12-14； 17-18； 24）

**引言：**今天的灵修经文（箴十三 12-25），继续讲述对比箴言的教训。14 节的经文中分为四个对比主题：1) 盼望与绝望之对比（12 节）：失望心忧对比盼望实现；2) 善与恶后果之对比（13、21-23、25 节）：必得善报对比自取灭亡，遗留产业对比积存资财，义人得饱对比恶人缺粮；3) 智慧与愚昧之对比（14-17、19-20 节）：智慧蒙恩对比愚昧致祸，奸臣陷祸对比忠臣良药，智者同行对比愚者作伴；4) 领受与弃绝之对比（18、24 节）：领受责备对比弃绝管教，随时管教对比不忍杖打。今天箴言教训我们要心存盼望、与智慧人同行、接受管教，就必得饱足；反之，藐视训言、奸诈人、愚昧人、奸恶的使者必陷在祸患里。

### 【牧者短讲】23 最有效的沟通，是在于如何不说话（寇绍恩）

这一系列我们分享到了好多有关于说话的艺术，而在中间还有一样是有一些场合里面更大的智慧是什么呢？是不说话。我想到一位我非常敬重的属灵长辈，他是一位神学院的院长，他非常疼我。当我按立做牧师时，你知道对于一个基督徒来讲，按立做牧师其实是一件很重要的一件事情，在那个很重要的场合，教会帮我邀请了非常多的一些长辈们来鼓励我。所以在那天的聚会里面有一个、两个、三个、四个、五个好多人这个分享那个勉励。

最主要的最后最主要上台去讲的是这一位院长，他最年长、最资深，大家都非常敬重他，大家也都等他讲，但是那一天的聚会从早上很早大家就去预备一直到下午。整个的聚会，原来预计四点钟要结束，可是等到他上台的时候已经快六点了。前面每一个上去讲的人几乎都是所谓的名嘴，每个人都会讲，所以大家都觉得讲得很棒，可是大家就是会累嘛，等到他快上来的时候快六点，六点就要吃晚饭了，拖这么长他才是主要的讲员，他上去的时候已经拖了一个多钟头，快两个钟头了。大家想一方面很期待他讲，另外一方面忍不住看看手表，这个时候他上去，他说：来，今天我要讲的有两个部分，第一个部分是要讲给小儿听的，我平常已经讲给他听了；第二个部分是讲给大家听的，刚才这些长辈们都已经讲完了。所以现在散会。「下去了」你知道吗，全场大家鼓掌叫好。这个就是一个智慧，在那个场合里面他选择不说。为什么呢？因为他知道现在说也没有效果，大家累了嘛，累的时候谁有心情耐着心在那里，讲的再重要的东西他也听不进去。

我在学校教语言传播，我常常用这个例子告诉他说：当你看到台下在看手表，当你看到他打呵欠，有人出去上厕所，你赶快下来，因为你再讲也没有效果。如果他听不进去，你何苦浪费力量，而且你会让别人觉得他讲得好长，我们一起学这个功课好吗？

我们来祷告！主，我感觉今天我们中间有一些人他也正在面对，可能这一段时间他有一个很重要的演讲，但是求你教我们在那个场合里面有一个智慧做最合适的决定。当台下期待听的进去的时候，我们尽力的分享，当台下已经听不进去的时候，我们也懂得一个不讲的智慧，请你帮助我们，谢谢主！听我们的祷告，奉主的名求，阿们！

祝福你一起学习，不讲不是因为不想讲，是因为没有效果，没有效果的时候，我可以停了下来。

## 【真心话】23 忠信使臣乃医人良药（箴十三 12-25）

### 一、盼望与绝望之对比（12 节）

基督徒的信仰有「信、望、爱」，这节经文主要探讨是「望」，「望」是我们忍耐、等候、追求的目标。人的盼望有属地的盼望与属天的盼望两种，一个没有属天盼望的人，常会受到属地事物，如财富、地位、名声、学问等等的得与失来影响他的心情，得到了就欢喜雀跃，失去了就心里忧伤。保罗把这些属地事物的追求当作是有损的，他说：「...我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督」（腓三 8）一个带着属天盼望，等候主再来的人，他就不再因短暂今生的得与失而心忧了。

### 二、善与恶后果之对比（13、21-23、25 节）

箴言一直在强调善与恶的对比，恶人藐视训言，不听诫命任意而行，祸患必追赶他，就如大力士参孙藐视神的诫命，随心所欲任性而为，过着放纵情欲的生活，最终，罪追上了他。他的眼睛被挖去，日夜在敌人面前推磨，受尽了羞辱，失去百姓对他的爱戴，更使神的名在外邦人面前蒙羞。反之，像约瑟这样敬畏神的人，虽遇见祸患，但神与他同在，赐恩与福给他，他人生的结局就有从神来的善报。

这个善报还会延续到子孙的身上。神说：「爱我、守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。」（出二十六 6）诗人说：「我从前年幼，现在年老，却未见过义人被弃，也未见过他的后裔讨饭。」（诗三七 25）不信神的罪人，只知给子孙留下地上的产业，子孙为了争夺财产，兄弟姊妹反目成仇，大有人在。「善人给子孙遗留产业」，这产业不只是属地的，更是属天的祝福。「罪人为义人积存资财」，以斯帖记中的哈曼行奸诈陷害人，神就把他的财富给了一个义人——末底改。

贫穷的人，如果愿意勤劳，还可以多得粮食，但如果他不义，纵使他得到很多，也会如飞而去的，因此，恶人的肚腹总是缺粮的。这个「缺粮」，更是指的心灵上的，或许他也有得着了许多属地的财富、地位、名声、欢乐、爱情等等，但这些还是不能满足他虚空的心灵。人的贫富不是乎拥有多少属地的财物，而是取决于心灵是否有从神的满足与喜乐。

### 三、智慧与愚昧之对比（14-17、19-20 节）

「智慧人的法则」意思是智慧人的指教，他的指教是从神而来，这些教导把人带到神的面前，使人与创造的主连结起来，就像一棵树栽在溪水旁，得到了生命的泉源，使人结出美好的果实荣耀神。接受智慧法则的人，必定是一位通达的人，他从神领受了训诲，得着了美好的聪明，他能凭神所赐予的知识行事，他的道路是与智慧人同行，他就被提拔，使他凡事亨通，心想事成。更重要的是，这些智慧的法则能拯救人脱离人生路上死亡的网罗，保守他不与愚昧人作伴，而遭受亏损。

「奸诈人的道路」如何呢？经文告诉我们，奸诈人的道路崎岖难行，奸恶的使者必陷在祸患里。一个奸诈的人是自私自利的人，抢夺别人的，成为自己的益处，当他遇到灾难时，无人肯伸出援手，他的道路当然是艰辛的。奸恶的使者是对他的主人不忠心的人，就像有些假先知，假师傅，他们贪爱地位，名声，钱财，不爱人的灵魂，不传讲悔改的道，他害了别人，自己也必然灭亡。主耶稣被父神差遣来到世上，他是忠信的使臣，顺服父神的旨意，完成了救赎的大功，「因他受的刑罚我们得平安，因他受的鞭伤我们得医治。」（赛五三 5）我们当效法主，将救恩的道传扬出去，领更多人来到主面前，蒙恩得救。

#### **四、领受与弃绝之对比（18、24 节）**

愚昧人弃绝管教、拒绝责备，因为：1) 骄傲，自己很行了；2) 自满，无须再求进步。一个骄傲自满的人，就无法再成长，最后必因墨守陈规而被时代所淘汰。相反的，虚心领受教导的人，是藉着别人的智慧来扩张自己的知识领域，不断走在时代前端，做一个可以带领别人的人。因此，一颗谦卑的心领受责备，在成长过程中是必要的。一位纵容儿女，不忍用杖打儿子的，只会给下一代带来灾祸，我们除了自己要愿意学习谦卑领受管教，也要学习在爱中管教走在错误中的孩子，使我们能有敬虔的下一代。但愿我们在天父的爱与恩典中，谦卑领受神话语的责备与管教，也用神的话责备与管教我们所爱的人。

#### **【诗歌】耶稣听我的呼求**

有谁知道我的苦难  
有谁了解我的重担  
我所经历的甜酸苦辣  
只有我的神最清楚

主你知道我的道路  
主你明白我的渴望  
苦难是祝福 患难是恩典  
我背我的十字架跟随主

耶稣你听我的呼求  
耶稣你替我担重担  
耶稣你是我随时的帮助  
耶稣领我走天路

耶稣你听我的呼求  
耶稣你替我担重担  
耶稣你是我随时的帮助  
耶稣领我走天路

### 【C3 心对心】23 谁是「忠使良医」？

「忠信的使臣乃医人的良药。」（箴十三 17）

1. 谁是神忠信的使者：世人都犯了罪，这个事实，充满在历史中，充满在社会文化里。但谁是神忠信的使者，把医治带给人呢？使人从罪里释放出来呢？有些该负担这责任的传道人，他们的眼睛，本来应当看世人的需要；但是，他们却专看世界的财物荣华，看到自己的饭碗，不管人的需要。更加因人都不喜欢听自己是有病的罪人的话，为了迎合人的心意，他就用婉转曲折的说法，尽量轻描淡写地应付。这样的人，自然是害人的骗子，绝对不是忠信的人。从圣经中可以看见，有些假先知，假师傅，他们是奸恶的使者，贪爱地位，名声，钱财，不爱人的灵魂，不把神的救恩信息传给人，害了别人，自己也必然灭亡。现在仍然有这样的人，而且繁生不断，越来越多，愈趋愈烈。就近他们的人，觉得其善于应付，圆滑可亲，最后却陷在罪里，以至灭亡。

2. 主耶稣是「忠使良医」：主耶稣是神的独生爱子，到世上来，成为神的使者，为了要成就救恩，医治罪人必死的病。祂甚至为了成就神的旨意，献上自己的生命，在十字架上代替人的罪而死，叫信祂的人可以得永远生命。主耶稣是「忠使良医」，跟随主的人，也都要成为「忠使良医」。「因他受的刑罚我们得平安，因他受的鞭伤我们得医治。」（赛五三 5）我们得蒙救赎，属主作祂门徒的，要效法基督，与忠信的人同心，一同遵行神的旨意，作忠信的使者，传主恩惠福音，使罪人蒙恩得救，直到主再临。「神啊！我愿做你忠心的仆人，传扬你的救恩，使罪人知道你恩典的浩大，你爱子奇妙救赎的伟大。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 【纲要主题】23 善恶对比箴言教训（二）（箴十三 12-25）

#### 一、盼望绝望对比箴言（12 节）

#### 二、善恶后果对比箴言（13、21-23、25 节）

1. 必得善报对比自取灭亡（13 节）
2. 遗留产业对比积存资财（21-23 节）
3. 义人得饱对比恶人缺粮（25 节）

#### 三、智慧愚昧对比箴言（14-17、19-20 节）

1. 智慧蒙恩对比愚昧致祸（14、16 节）

2. 奸臣陷祸对比忠臣良药 (15、17 节)
3. 智者同行对比愚者做伴 (19-20 节)

#### **四、领受劝言对比箴言 (18、24 节)**

1. 领受责备对比弃绝管教 (18 节)
2. 随时管教对比不忍杖打 (24 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》